军州日极

开学"礼"遇:奥运、科技、传统文化"花"式碰撞

□本报记者 尤佳 许愿

9月1日报到日,在这个充满生机与 希望的季节里,各个学校纷纷以别出心 裁的方式迎来了新学期的启航。从创意 无限的"奥运风"主题入学仪式,到科技 感满满的沉浸式互动;从寓意深远的拜 师之礼,到弘扬传统的中医文化……每 一份"花式"开学礼,都蕴含着学校对学 子们的深切期望与美好祝福。

奥运激情点燃校园

今年暑期的巴黎奥运会,"常州力 量"大放异彩。报到日,怀德苑小学设立 了四个趣味互动展位,感受常州在奥运 会上展现的风采。手工达人展示区,常 州籍奥运会运动员的黏土人像栩栩如 生;实物互动区,由常州制造核心零部件 的新能源汽车小米 SU7 展现"车企出 海,非同寻'常'";氢能共享单车体验区, 小讲解员介绍了常州企业永安行生产的 氢能自行车为生活带来的便利;有球必 "应"许愿区,同学们许下新学期强身健 体,知足"常"乐的运动目标。

解放路小学的小小"火炬手"们从历 史悠久、文化底蕴深厚的解小出发,穿越 城市的街道,最终抵达一体化办学的解 放路小学教育集团三河口分校。学生们 化身为奥运知识小达人,围绕巴黎奥运 会的精彩瞬间、中国健儿的辉煌成就等 谜面展开激烈竞答。在体育赛项区域, 乒乓球、游泳、羽毛球……各类项目应有 尽有,学生们在赛场上尽情挥洒汗水,体 验着运动的快乐与挑战。

"迎奥运之光,做'郑实'追梦人",局 小集团郑陆分校的孩子们"乒"尽全力, 运球至"快乐桶",预示新学期收获快乐 与成长;迎"篮"而上,将球投进"幸运 筐",寓意好运连连;"跨"越困难,跃过 "困难杆",展现勇气和坚韧;"拳"力以 赴,击打"烦恼柱",象征将心中的烦恼与 忧虑一一击碎。

青龙实验小学的每一位学生在新学 期都得到了一份祝福——金灿灿的奖 杯、顶呱呱的拇指、亮闪闪的金牌……炫 酷的表情,自信的姿势,孩子们在背景墙 旁留下自己靓丽的倩影!美丽的心情, 积极的心态,新的学期,每个孩子将成为 自己的冠军。



传统文化映照古今

报到日当天,局小"龙娃"们收获惊 喜连连。"青果""白果"吉祥物和常州市 中医医院的医师们走进局小校园,用中 医药文化为孩子们打开新学期。"龙娃" 们收到了二十四节气中医药文化的启新 书签,细读时令中医药功效,探寻中医的 食趣、花趣、疗趣、动趣。门厅里,中医正 骨法、程式针灸法、足阳明胃经……这些 中医疗法化身为一个个格子供学生蹦 跳,中医文化以跃动的形式跳进了小"龙 娃"的脑海中。教室里,"龙娃"们云上漫 游中医文化大观园,判断中药读音、经络 一跃、寻找正确八段锦,在游戏中传习,

在欢笑中传承,开启明理启智新篇章。

湖塘桥第二实验小学的新生们齐唱 《上学歌》,宣读入学誓言,向老师们行了 拜师礼,开启崭新征程。学校向每位新 生免费赠送了新书包,里面还装着给孩 子的一封信、阅读存折等,它们将引导新 生开启阅读之门,成为孩子们学习旅程 中最亲密的伙伴。

将"气候保卫战"与传统诗词相结合, 红梅实验小学通过写诗词、古诗接龙,表达 了对自然环境的热爱与保护的决心。学子 们精心制作环保袋,书写上各自喜爱的古 诗词,形成了一幅美丽的文化画卷;积极 参与有关气候的谚语、古诗接龙,同时分 享讨论气候变化对生活的影响,关注气 候、保护环境的种子在孩子们心中萌芽

科技之风涌动未来

戏曲室、木工室、STEAM室、科学 实验室、图书馆、巨轮花园……博爱教 育集团怡康校区里科技感满满,各班 老师带领"博爱娃"们玩转科技展位, 探索科技奥秘。科学小展区营造有趣 的科学氛围;大厅的飞机模拟模型承 载着孩子的科技梦想;"三模"教室丰 富孩子的科学知识;声学、光学、电学、 力学、小发明静态展区启迪孩子的科 学思维;多种多样的科学互动激发孩 子的科学兴趣。

科学家精神同样闪耀在常州经开 区小学。"开心娃"们搭乘想象的列车, 穿越科学与知识的长廊,踏上了"大"科 学家之路。爱国、创新、求实、协同…… 这些精神要素相互交织,共同构成了孩 子们心中科学梦的强大动力。在科学 博物馆,大家摆上了精心制作的科技作 品,机器人、动力水车、航天模型、自制 饮水机……变废为宝、独具匠心,孩子 们用实际行动点亮科技之光。

丽华二小科技运动会如火如荼地进 行着。数棋的棋盘上,思维与策略激烈 碰撞;珠心算教室里,指尖跳跃间展现着 速度与准确;国际跳棋的战场上,智慧与 耐心并存;科技实验室中,创新与梦想齐 飞……当孩子们集齐五枚冠军章,站在 冠军台上"打卡"留念,那一刻的荣耀与 自豪,成为了他们心中永恒的记忆。

80个手写大字, 见证浓浓"医患情"

本报讯(陈荣春 李祉萱) "颈肩腰腿痛,疑难顽杂症。患者 跑断腿,花钱买罪受。一院树中 心,一人多科管。科学给方案,到 此方安心。针灸理疗辅,微创定 乾坤。痛着推进来,笑着走出 去。临行医护嘱,远程教康复。 从此心有底,中心连我心。"在离 开病房前,72岁的袁先生给市一 院颈肩腰腿痛诊疗中心送上了这 封特殊的感谢信,用毛笔写下的 80个大字,充分表达了他康复后 的喜悦之情。

去年年底开始,袁先生总感觉 腰僵腿痛。起初,他没有太在意,两 个月过去了,症状没有好转,他便到 当地多家医院接受了推拿、针灸、封 闭、正骨等治疗,甚至尝试过"民间 秘方",可效果不明显,症状还越来 越重。前一阵子,他竟然疼得卧床 不起、寝食难安。

"一开始,止痛针、止痛药还 是有效果的,后来逐渐不管用 了。听说一院开设了颈肩腰腿痛 症状门诊,我就赶紧挂了号。"袁 先生说。

考虑到病情较为严重,门诊 医生建议他住院治疗。在颈肩腰 腿痛诊疗中心病房,专家结合相 关影像资料,快速组织脊柱外科、 疼痛科、康复科、针灸科等多位专 家开展联合会诊,终于找到袁先 生腰腿疼痛的发病原因:腰僵腰痛 是由腰椎小关节炎及椎旁肌痉挛导 致,大腿痛是由髂腰肌痉挛导致,小 腿痛是由椎间盘压迫导致坐骨神经 痛。袁先生随即接受针灸科团队的 电针和推拿治疗缓解腰痛;脊柱外 科团队在内镜下顺利开展微创手 术,摘除椎间盘解除神经压迫,从根 源解决了腿痛;康复和护理团队科 学指导康复训练。

术后当晚,袁先生就睡了个好觉, 接受综合康复治疗3天后出院。

随着电子产品的普及、现代人 工作生活方式的转变,颈肩腰腿痛 逐渐成为国内最常见的慢性病之 一。数据显示,我国颈肩腰腿痛的 发病人群约有3亿,由于专业知识 缺乏,很多人并不重视,导致疾病 周期延长,肌肉神经功能损害加

为更好地诊治颈肩腰腿痛疾 病,今年初,市一院相继开设颈肩腰 腿痛症状门诊,成立颈肩腰腿痛诊 疗中心。颈肩腰腿痛诊疗中心汇集 脊柱外科、骨关节科、疼痛科、康复 医学科、中医科和专科护理的业务 骨干,与传统的临床科室相比,中心 融合以症状为导向的学科群,通过 多专业、阶梯式的治疗以及高质量 微创介入手术,多学科联合为颈肩 腰腿痛患者提供一站式、全生命周 期的诊疗服务。

湟里3所学校实现教室空调全覆盖

本报讯(周茜 张青) 8月27日,"爱 心助学 情系教育"暨创新园林送清凉进 校园爱心捐赠仪式在湟里中心小学举 行,位于湟里镇的常州创新园林工程有 限公司向湟里中心小学、东安实验学校、 村前小学捐赠一批空调,助力3所学校 实现教学教室空调全覆盖。

"为孩子们创造更舒适的学习环境, 有必要,我也非常乐意。"创新园林董事 长汤建跃的想法很朴素——企业有所成 就离不开地方政府的常年支持,能以力 所能及的方式为湟里教育事业增添光 彩,感到很荣幸。此次,他不仅为3所小 学的所有教室配置了空调,还贴心地保 障了电路改造、安装调试等配套工程。

对汤建跃来说,这是企业回馈社会 的情怀担当;对受赠学校而言,则是爱心 的不绝绵延。据介绍,3所学校都已有 百年历史,见证着湟里的儒风蔚然,也感 受着一代又一代湟里企业家所营造的捐 资助学、尊师重教的良好氛围。湟里中 心小学的金鼎竞成楼是金鼎集团在20

多年前捐建的;近几年,在常州东方润安 教育基金会支持下,湟里镇多所学校与 江苏省教科院深度合作;常州有名的特 级教师在湟里成立名师工作室;湟里中 心小学与局前街小学教研共进……

让孩子们"择教不出镇",湟里镇坚 持教育优先发展,坚定不移打造"辉湟优 学"教育品牌,通过政府主导、社会协同、 家校共建,持续滋养教育名镇建设土壤。 在家门口就能享受到优质教育资源,逐 渐成为湟里乡村教育的现实图景。

武进医疗团队赴尼勒克

免费开展白内障患者复明术

本报讯(记者 殷雯馨) 在江苏 援伊·常州(武进)工作组的积极对接 下,近日,武进区残联组织带领一支 爱心医疗队,跨越千山万水,前往新 疆尼勒克县开展公益医疗援助活动。

医疗队抵达尼勒克县人民医院 后,迅速投入义诊工作,并与当地医 生紧密合作,交流每位患者病情,确 保每位即将接受手术的患者得到全

面的评估与治疗。医疗队与当地医疗 团队携手为13名白内障患者免费进

近年来,常州(武进)工作组一直 致力于推动医疗资源的共享和医疗技 术的交流,积极促成武进与尼勒克的 医疗合作,通过搭建平台、协调资源, 为尼勒克县带去了先进的医疗技术和 专业的医疗团队。



